

# 实干担当,奋力开创平安中国法治中国新篇章

## ——聚焦2025年中央政法工作会议

本报记者 姜佩杉

岁序如流，万象更新。

回顾2024年，新中国成立75周年的历程熠熠生辉，实施“十四五”规划取得的硕果催人奋进，党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的号角。

展望2025年，“十四五”规划即将收官，“十五五”规划正在布局，中国式现代化更加广阔的前景画卷已经徐徐展开。

新的奋进之年，离不开坚强法治保障。政法战线需要把握哪些工作重点？需要完善提升哪些能力素质？1月12日至13日，中央政法工作会议在京召开，总结工作、分析形势、部署任务。为人民法院迎接挑战、勇毅前行，坚决维护国家安全和社会稳定，努力建设更高水平的平安中国、法治中国提供指引、明确路径。

守护国泰民安：筑牢更坚固的平安中国

安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。

过去一年，人民法院严厉打击各类犯罪，依法从严从重惩处一批重大恶性犯罪，加大对腐败、电诈、毒品、跨境赌博、危害安全生产等群众反映强烈犯罪的惩治力度，有力维护国家安全和社会稳定。

我国是世界上最安全的国家之一。2024年，全国刑事案件数同比下降25.7%，创本世纪以来最低。但维护国家安全、社会稳定没有一劳永逸，只有驰而不息。2025年，面对新的风险挑战，哪些工作需要持续深入推进？哪些工作需要“咬定青山不放松”？

会议指出，今年要以落实党委（党组）国家安全责任制、维护社会稳定责任制为抓手，深入推“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理，适时开展专项督查，确保国家安全稳如泰山、社会稳定坚如磐石。

在狠抓责任落实方面，会议明确要求，要进一步落实维护社会稳定责任制，推进社会安全风险监测预警体系建设，坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，以滚石上山的毅力推进信访工作法治化，通过法律关系的确定维护社会稳定。

开展社会治安综合治理，是具有中国特色的治安方略。会议强调，要按照党中央要求，完善党委领导的社会治安综合治理机制，做到惩防并举、标本兼治、综合治理、形成合力——

强化“惩”的震慑。对重大恶性犯罪，要依法严管严查严办；快侦快诉快判，实现特殊预防和一般预防相结合。对电信网络诈骗、黄赌毒、盗抢骗等群众反映强烈的违法犯罪活动，要总结战法，加大力度，一抓到底。要总结中央督导经验，健全扫黑除恶常态化机制。

筑牢“防”的屏障。聚焦重大活动、重点场所、重点物品。

落实“管”的措施。强化未成年人违法犯罪预防治理，强化刑满释放人员安置帮教工作，强化严重精神障碍患者

管理救助，推动强制医疗所建设，深化户籍制度改革等。

推进依法治国：努力建设高水平法治中国

法治兴则国家兴。

习近平总书记指出，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，必须坚持厉行法治，推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

会议强调，建设更高水平的法治中国，需要强化思想引领、注重整体推进。“今年，要推动习近平法治思想学习贯彻走深走实，在新征程上推动完善中国特色社会主义法治体系。”

法因时而立、因时而进。在推动科学立法方面，会议明确，要立足政法职能，统筹立改废释，加强立法研究，提高立法质量。围绕打击上市造假、跨境赌博、危害民航安全等刑事犯罪，要及时出台司法解释。

政法机关是人民民主专政工具。在推动严格执法方面，会议指出，要坚持惩防并举，善于通过严格执法解决现实问题。对挑战法律权威、挑衅公共秩序、侵犯人民利益等违法犯罪行为，必须坚决依法惩治——

依法惩处危害公共安全、拐卖妇女儿童等犯罪活动，有力震慑犯罪、保护人民。

依法惩处走私、金融诈骗、侵犯知识产权等经济犯罪，依法惩处招投标领域违法犯罪，有力维护社会主义市场经济秩序。

开展行政执法与刑事司法衔接机制规范化建设试点，完善行政处罚和刑事处罚双向衔接制度。

公正是司法的灵魂和生命。过去一年，人民法院回应人民群众对社会公平正义的呼唤，严格依法办理各类案件；通过“法官网”和人民法院案例库促进统一法律适用、统一裁判标准，进一步提升办案质效、深化司法公开；积极开展交叉执行，及时实现胜诉当事人合法权益；做好定分止争，以“如我在诉”

信息技术促进矛盾纠纷实质性化解……

在推动公正司法方面，会议作出2025年部署——

全面准确贯彻宽严相济刑事政策，在司法工作中充分考虑犯罪行为的社会危害性，注重人民群众的实际感受，做到该宽则宽、当严则严。

严格落实立案登记制，制定实施关于严格依法规范民事案件立案与调解工作意见。

坚持司法公开不动摇，出台关于深化和规范司法公开的指导意见。

深化审判权和执行权分离改革，出台执行体制改革方案。要加强和规范司法救助工作，完善国家赔偿制度。

依法做好减刑、假释、暂予监外执行工作。推动建立轻微犯罪记录封存制度。

在推动全民守法方面，会议要求，充分发挥领导干部“关键少数”作用，落实“谁执法谁普法”普法责任制，健

全覆盖城乡的公共法律服务体系，加强法学会建设，打造具有中国特色的法学学科体系、学术体系、话语体系等。

坚持守正创新：深化改革驱动政法工作现代化水平提升

深化改革是提升政法工作现代化水平的一把“钥匙”。

2024年12月26日，《人民法院第六个五年改革纲要(2024—2028年)》正式印发实施，主要任务包含9个方面45个条目。这一人民法院改革“路线图”，严格对标对表党的二十大和二十届二中、三中全会精神，将近年来中央针对政法领域涉及人民法院工作作出的各项改革部署全部纳入，积极回应了社会各界对人民法院深化改革的新要求、新期待。

2025年，全面深化改革将进一步推向纵深。

会议强调，要按照党的二十届三中全会部署要求，制定实施政法领域分工方案，抓好重点改革任务落实。“要坚持守正创新，确保各项改革举措体现党的性质和宗旨，符合我国国情，符合人民根本利益。”

人民法院如何深化改革，会议精神蕴含“方法论”——

着力加强基层基础建设。以改革思维加强基层基础建设，为事业发展夯实根基。

加强基础调研，对本部门、本领域情况做到底数清、情况明。加强基层人民法院标准化规范化建设。

着力健全执法司法权力运行机制。

落实和完善司法责任制，加强权力制约监督，确保执法司法各环节全过程在有效制约监督下运行。建立科学、完备的法院内部监督管理体系。完善司法惩戒和错案责任追究制度，实质性开展惩戒工作。

深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革，完善刑事指控体系，规范量刑建议和量刑裁判关系。推进刑事案件律师辩护全覆盖。

着力深化司法体制综合配套改革。

完善法官遴选制度，畅通优秀法官助理入额渠道。

严格执行法院单项编制专编专用，推进编制和员额跨域统筹使用、动态管理。

加强对聘用制书记员、警务辅助人员的管理和保障。

着力推进涉外法治体系建设。加快我国法域外适用的法律体系建设，积极参与和引领国际规则制定。

深化国际司法合作。加强涉外法治人才培养，实施好“一带一路”法律服务人才培养计划。

坚持党的领导：锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军

党管政法工作制度是中国特色社会主义的本质要求。

会议强调，要健全完善以党中央为中枢，各级党委总揽全局、协调各方，党委政法委归口管理、组织协调，政法机关党组（党委）主管主抓、各司其职的党领导政法工作总体

格局和运行体系。

“要更加深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，倍加珍视‘两个确立’这一新时代党的最大政治成果，时时处处做到‘两个维护’。”

“新征程上，政法战线要更加坚定地拥戴核心、忠诚核心、跟随核心、捍卫核心。”

“各级党委政法委和政法单位党组（党委）要建立完善‘第一议题’制度、请示报告制度、督查督办制度、政治监督制度、理论学习中心组集体学习制度，把党的领导贯彻落实到政法工作各方面和全过程。”

“扭住主责主业干事，按照法律的规定和程序办事，确保各项工作符合党中央决策部署、符合国家法律、符合法定职责、符合工作规律、符合实际情况。”

政法事业持续蓬勃发展，根本在坚持党的领导，关键在人才、在队伍。

在锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军方面，会议明确，今年要聚焦作风建设、能力建设，着力提升政法战斗力——

“加强作风建设，确保关键时刻‘冲得上’。政法领导干部要做本部门本领域的行家里手，对业务情况要如数家珍，不做‘甩手掌柜’。要认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持之以恒纠治‘四风’。要细化落实‘三个区分开来’，建立健全政法干警名誉保护和不实举报澄清制度。”

“加强能力建设，确保关键时刻‘打得赢’。要分系统制定、实施教育培训规划，完善分级分类培训机制，着力提升广大干警的政治素养、法治意识和业务能力。建立各类执法司法人员岗位素质能力基本标准和干部基本素质测试制度。加强法学院校、政法专门院校和政法机关培训机构建设，完善政法机关与高校合作培养人才机制。要推进科技手段建设应用，更好赋能实战。

“加强执法司法权力运行机制建设，确保关键时刻‘打得赢’。要分系统制定、实施教育培训规划，完善分级分类培训机制，着力提升广大干警的政治素养、法治意识和业务能力。建立各类执法司法人员岗位素质能力基本标准和干部基本素质测试制度。加强法学院校、政法专门院校和政法机关培训机构建设，完善政法机关与高校合作培养人才机制。要推进科技手段建设应用，更好赋能实战。

“加强能力建设，确保关键时刻‘打得赢’。要分系统制定、实施教育培训规划，完善分级分类培训机制，着力提升广大干警的政治素养、法治意识和业务能力。建立各类执法司法人员岗位素质能力基本标准和干部基本素质测试制度。加强法学院校、政法专门院校和政法机关培训机构建设，完善政法机关与高校合作培养人才机制。要推进科技手段建设应用，更好赋能实战。

“加强能力建设，确保关键时刻‘打得赢’。要分系统制定、实施教育培训规划，完善分级分类培训机制，着力提升广大干警的政治素养、法治意识和业务能力。建立各类执法司法人员岗位素质能力基本标准和干部基本素质测试制度。加强法学院校、政法专门院校和政法机关培训机构建设，完善政法机关与高校合作